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MATRIKS

A. Mendefinisikan Matriks

Matriks adalah kelompok bilangan yang disusun dalam suatu jajaran berbentuk

persegi atau persegi panjang yang terdiri atas baris-baris atau kolom-kolom.

Misalkan matriks A terdiri atas m baris dan n kolom, maka matriks A dikatakan

berordo mxnyang ditulis A, . Banyaknya elemen matriks A adalah (mxn) buah

dengan elemen-elemen matriks dilambangkan a; untuk i=1..m dan j=1.n.

Bentuk umum matriks A adalah

a, a, az; . ..
8y 8y Ay e e By,
a a a T - |
A= 31 32 33 3n
aml amz amn

Sebuah matriks dalam Matlab didefinisikan dengan beberapa cara, yaitu :

1.

Menuliskan semua elemen matriks dalam satu baris dengan dipisahkan tanda
titik koma (;)

>> A=[124:245:212]
A=

1
2
2

Menuliskan semua elemen matriks per barisnya

>> A=[12 4
245
212]

2 4
4 5
1 2

A=

1 2
2 4
2 1

N Ol b~

Menuliskan/mendefinisikan terlebih dahulu elemen matriks per baris matriks

>> al=[124]
al =

1 2 4



>>a2=[2 4 5]
a2 =
2 4 5

>>a3=[212]
a3 =
2 1 2

>> A=[al;a2;a3]
A

N
AN
INIS, N

Latihan

Definisikan matriks dibawah ini dalam Matlab

2 -3
1. A= 4.D=(0 0 0 -9)
0 2
0
0 0 -4 0
2.B: 5.E:
-4 -5 4 5
7
2 9 100
3.C=|0 -8 6. F=[0 1 0
-8 -9 001

. Merujuk Elemen Matriks

2 0 -9
Misalkan terdapat matriks A={8 9 0
0 8 -7

1. Merujuk elemen matriks dalam baris tertentu
e Elemen baris pertama
>> A(1,)
ans =
2 0 -9
e Elemen baris kedua
>> A(2,)



ans =
8 9 0

Elemen baris ke-n
>> A(n,:)

Merujuk elemen matriks dalam kolom tertentu

Elemen kolom pertama

>> A(;,1)
ans =

2

8

0

Elemen kolom kedua

>> A(:,2)
ans =

0

9

8

Elemen kolom ke-n
>> A(:,n)

Merujuk elemen baris ke-m dan kolom ke-n

Elemen baris ke-2 kolm ke-3

>> A(2,3)
ans =
0

Elemen baris ke-3 kolom ke-2
>> A(3,2)
ans =
8
Elemen baris ke-m kolom ke-n

>> A(m,n)

Merujuk elemen baris ke-m kolom tertentu

Elemen baris ke-2 kolom 2 sampai 3

>> A(2,2:3)
ans =
9 0



5. Merujuk elemen baris tertentu kolom ke-n

e Elemen baris ke-2 sampai 3 kolom ke-3

22

>> A(2:3,3)
ans =
0
-7
Latihan
2 -8 9
Misalkan diketahui matriks A=| 3 6 10|, B=
-9 -8 9

c—3 9 88 9 -9 1
-2 -8 0 0 0 9

Tentukanlah :

Elemen-elemen baris ke-2 matriks A

Elemen-elemen baris ke-3 matriks B

Elemen-elemen kolom ke-5 matriks C

Elemen-elemen baris ke-3 sampai ke-4 kolom ke-4 matriks B

Elemen-elemen kolom ke-3 sampai ke-4 baris ke-2 matriks C

© o~ w bdh -

Elemen baris ke-2 kolom ke-3 matriks A, matriks B, matriks C

. Ukuran Matriks

2 3 -4 0 O
Misalkan matriks A=|3 -3 -1 -1 1
0 3 -3 4 9

e Menentukan ukuran baris dan kolom matriks A
>>A=[23-400;3-3-1-11;03-349]

A=
2 3 4 0 0
3 3 -1 -1 1
0 3 -3 4 9

>> S=size(A)

S=

3 5

© O o ©



>> [m,n]=size(A)
m=
3
n=
5
(m = baris dan n = kolom)

e Banyaknya baris suatu matriks
>> m=size(A,1)
m=
3
e Banyaknya kolom suatu matriks

>> n=size(A,2)

n=
5
Latihan
Tentukanlah banyaknya baris dan kolom dari mariks-matriks berikut ini
1 2 -3
2 4 1
A=l 2 6) B=|3 -3 C=|5 D:( ]
3 -5 0
4 5 7

. Menghasilkan vector dan matriks beraturan

>> A=1.6
A=
1 2 3 4 5 6

Matriks A adalah matriks baris dengan interval elemennya 1...6 dengan beda 1

>> A=1:2:10
A=
1 3 5 7 9

Matriks A adalah matriks baris dengan interval elemennya 1...10 dengan beda 2
>> A=5:-1:2
A=

5 4 3 2

Matriks A adalah matriks baris dengan interval elemennya 5...2 dengan beda -1



>> A=[1:3;2:2:6;3:5]
A=

WwWN -
A AN
g1 o W

Matriks A adalah matriks berordo 3x3 dengan elemen baris 1 intervalnya 1...3
dengan beda 1, baris ke-2 interval elemennya 2..6 dengan beda 2, dan baris ke -3

interval elemnnya 3..5 dengan beda 1

E. Matriks Khusus
1. Matriks Identitas
Matriks ldentitas adalah suatu matriks diagonal berordo n dengan elemen-

elemen pada diagonal utama bernilai 1

>> |=eye(2)
| =
1 0
0 1
>> |=eye(3)
| =
1 0 O
0 1 0
0 0 1
>> |=eye(4)
| =
1 0 0 O
0 1 0 O
0 0 1 O
0 0 0 1
>> |=eye(2,4)
| =
1 0 0 O
0 1 0 O
>> |=eye(3,4)
| =
1 0 0 O
0 1 0 O
0 0 1 O



2. Matriks Ones
Matriks ones adalah suatu matriks berordo m x nyang setiap elemennya bernilai
satu

>> A=ones(1,1)
A=
1

>> A=o0nes(3,1)

3. Matriks Zeros
Matriks Zeros adalah suatu matriks berordo mxn yang setiap elemennya
bernilai nol
>> A=zeros(1,1)

A=

0
>> A=zeros(2,1)
A=

0

0
>> A=zeros(1,2)
A=

0

0



>> A=zeros(2,2)
A=
0 O

0 O

>> A=zeros(2,3)
A=
0 0 O
0 0 O

Matriks Hilbert

Matriks Hilbert adalah suatu matriks berordo mx n, yang nilai setiap elemennya
mempunyai aturan A(i, j) = (+j-1)

>> A=hilb(1)
A=
1

>> A=hilb(2)

1 1/2
1/2 1/3

>> A=hilb(3)

A=
1 1/2 1/3
1/2 1/3 1/4
1/3 1/4 1/5

Matriks Pascal

Matriks Pascal adalah suatu matriks berordo mxn , yang nilai setiap elemennya
mengikuti aturan teorema segitiga pascal

>> A=pascal(2)

A=

>> A=pascal(3)
A=
1 1 1



>> A=pascal(4)
A=
1 1 1 1
1 2 3 4
1 3 6 10
1 4 10 20

Matriks Magic
Matriks magic adalah suatu matriks berordo mx n, yang nilai setiap elemennya
mengikuti aturan kaidah bujursangkar ajaib

>> A=magic(2)
A=
1 3
4 2

>> A=magic(3)
A=
8 1
3 5
4 9 2

~N ®

>> A=magic(4)
A=
16 2 3 13
5 11 10 8
9 7 6 12
4 14 15 1

Matriks Diagonal
Matriks diagonal adalah suatu matriks persegi berordo n dengan elemen-elemen

marriks yang berada di bawah dan di atas diagonal utama semuanya bernilai nol

>> v
V=

1 2 3 4
>> A=diag(v)
A=

[N e Nl
OO N O
o woo
~ O OO



7. Matriks Segitiga
Matriks segitiga adalah suatu matriks persegi berordo n dengan elemen-elemen
matriks yang berada di bawah diagonal utama atau di atas diagonal utama
semuanya bernilai nol

Matriks Segitiga Bawah
>> A=[1:3;2:2:6;3:5]

A=
1 2 3
4 6
3 4 5
>> B=tril(A)
B=
1 0 0
2 4 0
3 4 5

Matriks Segitiga Atas

>> B=triu(A)
B=

1 2 3

4 6

0 0 5

F. Manipulasi Matriks

1 2 3 4
Misalkan matriks A=|5 6 7 8
9 10 11 12

1. Mengubah elemen baris ke-m kolom ke-n suatu matriks berordo mxn

>> A(2,3)=2
A=
1 2 3 4
5 6
9 10 11 12

(mengubah elemen baris ke-2 kolom ke-3 matriks A dengan 2)



>> A(3,3)=-10

A=
1 2 3 4
5 6 7 8
9 10 -10 12

(mengubah elemen baris ke-3 kolom ke-3 matriks A dengan -10

>>B = A(1:2,2:3)
B =
2 3
6 7
(membentuk matriks B, yang elemennya adalah baris 1 dan 2 matriks A dan

kolom2 dan 3 matriks A)

Menggabungkan Matriks

. 2 -1 2 2
Misal A= , B=
3 3 3 2

>> A=[2-1;3 3]
A=
2 -1
3 3
>> B=[2 2;3 2]
2 2
3 2
>> C=[A B]
2 -1 2
3 3 3 2
>> C=[A;B]
C=

W NN WP
N



Latihan
Dengan menggunakan fungsi penghasil matriks khusus magic, zeros, ones,eye,
pascal dan penggabungan matriks, tentukan perintah untuk membuat matriks-

matriks berikut:

10011
10 010
01011
01 0 01
A=0 0 1 1 1 B = C=
10 010
11000
01 0 01
11000
1 3 3 O
111 4
4 2 0 3
D=|1 2 3 4 E=
10 -2 -2
1 3 6 4
01 -2 -2

G. Penjumlahan dan Pengurangan Matriks

) 2 - 2 2
Misal A= , B=
3 3 3 2

1. Penjumlahan Suatu Bilangan Real Terhadap Matriks
>> C=2+A

2. Penjumlahan Dua Buah Matriks
>> C=A+B



3. Pengurangan Suatu Bilangan Real Terhadap Matriks

>> C=A-2
C=
0 -3
1 1
>> C=B-2
0 0
1 0

4. Pengurangan Dua Buah Matriks

>>C=A-B
C=
-3
1
>> C=B-A
3
-1
Latihan
3 5 1 8 2 1
1. Jika diketahui matriks P = , Q= , R= tentukanlah :
4 9 6 7 3 2
a. P+Q c. (P+Q)+R e. P-Q g-(P+Q)-R
b. Q+R d P+(Q+R) f.Q-P h. Q—(R+Q)
2 3 45 12 3 4 4 3 1
3456 12 35 4 3 1
2. Jika diketahui A= , B= , C=
4 4 4 4 1 2 36 4 2 2
55 55 12 37 4 2 2

tentukanlah :
a.A+B c. B(:1:3)+C e. B-A+B

b. A+C d. A-B f. B(:1:3)+C—A(:,1:3)



H. Perkalian Matriks

) 2 -1 2 2 2110
Misal A= , B= ,C=
3 3 3 2 2300

1. Perkalian Suatu Bilangan Real Terhadap Matriks

>> D=2*A
4 -2
6 6
>> D=2*B
4 4
6 4
>> D=2*C
4 2 2 0
4 6 0 0

2. Perkalian Dua Buah Matriks

>> D=A*B
D=
1 2
15 12
>> D=B*A
10 4
12 3
>> D=A*C
2 -1 2 0
12 12 3 0
>> D=A*B*C
D=
6 7 1 0
54 51 15 0

3. Perkalian Elemen Matriks

>>D=A.*B
D=
4 -2
9 6



>>D=B.*A

D=
4 -2
9 6
>>D=C.*C
4 1 1 0
4 9 0 0
Latihan
3 -4 0 1 3 -1 2 _29
Jika diketahui matriks A=|2 -2 -2|, B=|2 1 -8|, C= 40
9 -7 8 8 0 2
6 15
Tentukanlah :
a. A*B c. C*A e. A*B g. (C*A).*B
b. B*A d.C*B f. B.*A f. (C.*C)*C

Transpose Matriks

. 2 0 2
MIS&|A=(3 J

3 7
>>A=[202;337]
A=

2 0 2
3 3 7
>> A
ans =
2 3
0 3
2 7
>> (A
ans =
2 0 2



Latihan

Tentukan transpose matriks-matriks berikut ini :

0 19 3
3 -5 0 1 0 -1 > g
A=l2 -6 -6|B=|12 8 8|, c=|" °
9 10 1
9 -7 -8 -8 0 2
0 -5

Determinan Matriks

2 2 3
. 2 3
|V|IS&|A=( ] B={4 2 1
-2 4
1 00
>> A=[2 3;-2 4]
A=
2 3
-2 4
>>B=[223;421;100]
B=
2 2 3
4 2 1
1 0 0
>> det(A)
ans =
14
>> det(B)
ans =
-4
. Invers Suatu matriks
2 2 3
. 2 3 9 5 4 -5
Misal A= , B={4 2 1|, C= , D=
-2 4 7 4 -7 9
1 00
>>inv(A)
ans =
217 -3/14
1/7 1/7
>> A*inv(A)
ans =
1 0

0 1



>> inv(B)

ans =
0 0 1
-1/4 3/4 -5/2
1/2 -1/2 1
>> B*inv(B)
ans =
1 0 0
0 1 0
0 0 1
>> C=[95;7 4]
C=
9 5
7 4
>> D=[4 -5:-7 9]
D=
4 5
-7 9
>> inv(C)
ans =
4 5
-7 9
>> inv(D)
ans =
9 5
7 4
>>C*D
ans =
1 0
0 1

. Perpangkatan Matriks

2

. 2 3
Misal A= , B=|4
1 4 1

O NN

AN2=A*A, AN3=A*A*A

O B W



>> AN3
ans =
32 93
31 94

>> B2

ans =
15 8 8
17 12 14
2 2 3

>> B"3

ans =
70 46 53
96 58 63
15 8 8

Perpangkatan Elemen Matriks

>> AN2
ans =



M. Pembagian Matriks
. 9 5 4 _5
Misal A= , B=
7 4 -7 9

1. Pembagian Kanan
Jika A™ ada, maka B/A=B*A™

>> A=[9 5;7 4]
A=
9 5
7 4
>> B=[4 -5;-7 9]
B=
4 -5
79
>> inv(A)
ans =
4 -5
-7 9
>> B/A
ans =
51 -65
-91 116
>> B*inv(A)
ans =
51 -65
-91 116

Operasi Elemen
C=B./A, c; =by/a;,a; #0

U]

>>C=B./A
C=
4/9 -1
-1 9/4



2. Pembagian Kiri
Jika A ada, maka A\B=A"*B

>> A\B
ans =

51 -65
91 116
>> inv(A)*B
ans =

51 -65
91 116

Operasi Elemen

C=A\B, c; =a;/b;,b; #0
>> C=A.\B
C=
4/9 -1
-1 9/4
Latihan
1 -3 -1 2
1. Jika diketahui matriks A = , B= tentukanlah
2 4 4 3
a. (A+B)(A-B) d. B? g. A/B j. AIB
b. A? e. A? —B? h. B/ A k. B.\A
c. (A+B)? f. (A—B)®> i. A*+2AB+B?
2 -2 4 -1 -1 -1 1 2 2
2. Jika diketahui matriks A=|-1 3 4 |,B=|{ 0 -1 0|,C=|2 1 2
1 -2 -3 0 0 1 2 21
. Tunjukkanlah bahwa
a. A=A d. D*=0 f. BAT=B/A
b. B2 =1 e. A7A g. A'B=A\B
c. C?—4C-51=0 f. (A)*=(A?) h. (det(A)B)™

-2 -3
a. AB c. (AB)™ e. A g. A'B™!

3 5 3 4
3. Diketahui matriks Az[ j B :(5 7}, Tentukanlah



b. BA d. (BA)™ f.B™ h. B*A™

. . . 2 3 1 2 -6 -5
4. Diketahui matriks Az(3 j B =( j C =( 4 j Tentukanlah :

5 3 4 5
a. ABC c. A'B*C™ e. (ABC)™)
b. (ABC) d. C*BA" f. ((aBC))"

N. Menyelesaikan Sistem Persamaan Linear dengan Matriks

1. Sistem Persamaan Linear Dua Variabel

ax+by=c
a,Xx+b,y=c,

SPDLYV diatas dapat dituliskan dalam bentuk matriks, yaitu :

MisaIA:(al blj X =|*| c= G maka
a, bz 1 y) c,)

o ol

a2 b2 y C2

Sehingga

X = A7'C atau X=A\C
Atau

a b

D D,
Xx=—2,y=—2 dengan D =
D y D g a

SPLDV mempunyai penyelesaian :
e Tungggal, jika D=0
e Takhingga, jika D=D, =D, =0

e Tidak Punya Penyelesaian, jika D=0,D, #0,D, #0

Contoh :
2x -3y =7

a. Tentukan penyelesaian SPLDV berikut
3x+4y=36




Penyelesaian

>> A=[2 -3;3 4]
A=
2 -3
3 4

>> det(A)
ans =
17

>> C=[7,36]
C=

7

36

>> X=inv(A)*C
X =

8

3

>> X=A\C
X =

8

3
Jadi penyelesaian dari SPLDV di atas adalah x =8,y =3

. X—-y=4
. Tentukan penyelesaian SPLDV
2x—-2y=-1

Penyelesaian

>> A=[1-1;2-2]
A=

1 -1

2 -2
>> C=[4;-1]

4

-1

>> X=inv(A)*C
Warning: Matrix is singular to working precision.
X =

0/0

0/0



>> X=A\C
Warning: Matrix is singular to working precision.
X =

1/0

1/0

>> det(A)
ans =
0

SPLDV di atas tidak mempunyai penyelesaian karena D =0,D, #0,D, #0

>> A=[1 -1:2 -2]
A=

1 -1

2 -2

>> det(A)
ans =
0

>> Dx=[4 -1;-1 -2]
Dx =

4 -1

-1 -2

>> det(Dx)
ans =
-9

>> x=det(Dx)/det(A)
Warning: Divide by zero.
X =

-Inf

>> Dy=[14;2 -1]
Dy =
1 4
2 -1
>> det(Dy)
ans =
-9

>> y=det(Dy)/det(A)



Warning: Divide by zero.
y =
-Inf

X+y=2

Tentukan penyelesaian SPLDV
3x+3y=6

Penyelesaian

>> A=[11:3 3]
A=
1 1
3 3

>> det(A)
ans =
0

>> C=[2;6]
C=

2

6

>> X=inv(A)*C
Warning: Matrix is singular to working precision.
X =

1/0

1/0

>> X=A\C
Warning: Matrix is singular to working precision.
X =

1/0

1/0

SPLDV di atas punya tak hingga penyelesaian karena D=D, =D, =0
>> A=[11;3 3]
A=
1 1
3 3
>> det(A)
ans =
0

>> Dx=[2 1;6 3]



Dx =
2 1
6 3
>> det(Dx)

ans =
0

>> Dy=[1 2;3 6]
Dy =

1 2

3 6

>> det(Dy)
ans =
0

>> x=det(Dx)/det(A)
Warning: Divide by zero.
X =

NaN

>> y=det(Dy)/det(A)
Warning: Divide by zero.
y =

NaN

2. Sistem Persamaan Linear Tiga Variabel
X+y—-z=-3
Misal <2x+y+z=4
X+2y+z2=7
Maka penyelesaian SPLTV tersebut adalah
>>A=[11-1;211;121]

A=
1 1 -1
2 1 1
1 2 1
>> det(A)
ans =
-5
>> C=[-3;4;7]
C=
-3
4

7



>> X=inv(A)*C

1
2
4

>> X=A\C
X =

-1

2

4

Jadi penyelesaian SPLTV di atas adalahx=-1,y=2,z=4

Latihan
Tentukan penyelesaian dari system persamaan linear berikut ini :
3x—-y+2z=10
3x—-2y=3
1. 7. 3y-z=15
dx—-y=14
2X+y-22=0
4X-2y+7=-6
2X—5y =76
2. 8. X+y=0
5x+2y =16
2X+y-3z=5
3 5x+2y =1 9 2x+3.1y =10
C|10x+4y =2 | 2x+3y =10
5x -3y =15 2x+y-3z=12
4. 10.
10x -6y =5 X—-2y+z=-3
X+y+z=4
X+y—-z=5
5.92x+5y—-2z=3 11{
X+y+z=-3
X+7y—-72=5
—7=5
2X+3y+1z=9 Xry—z
2X+2y=3
6. <X+2y+32=6 12.
y+2z=5
3X+y+2z2=8
25x-3y—-z=7
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